

人民政协报

2022年8月9日 星期二
CPPCC DAILY
农历壬寅年七月十二 第9283期 今日12版
中国政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

就古巴发生储油罐燃爆事故

习近平向古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔致慰问电

新华社北京8月8日电 8月8日，中共中央总书记、国家主席习近平就古巴发生储油罐燃爆事故向古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔致慰问电。

习近平表示，惊悉古巴马坦萨斯省发生储油罐燃爆事故，造成重大人员伤亡和财产损失，我谨代表中国共产党和中国人民，并以我个人的名义，向遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。中方愿为古方提供帮助。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全

——习近平总书记引领高效统筹疫情防控和经济社会发展述评

今年以来，疫情形势跌宕起伏，国际环境复杂严峻，国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。

“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。”

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民勠力同心，坚持稳字当头、稳中求进，高效统筹疫情防控和经济社会发展工作，统筹发展和安全，疫情防控取得积极成效，经济社会发展取得新成绩，在高质量发展中赢得历史主动。

■“最大程度保护人民生命健康，也最大程度稳住了经济社会发展基本盘”

7月中旬，2022年中国经济半年成绩单公布，上半年国内生产总值同比增长2.5%，二季度经济顶住下行压力实现正增长。与此同时，中国是世界主要大国中，新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。承压前行，成绩来之不易。

面对世纪疫情和百年变局交织叠加，今年以来，以习近平同志为核心的党中央引领高效统筹疫情防控和经济社会发展，全国上下众志成城，走过一段极不平凡的历程——年初，奥密克戎变异株席卷全球；3月份以来，迅速蔓延至我国大多数省份……我们经受了一场武汉保卫战以来最严峻的疫情防控考验。

习近平总书记亲自指挥、亲自部署，团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，明确要求：“突出口岸地区疫情防控这个重点，守住不出现疫情规模性反弹的底线。”

4天后，针对在多地扩散的疫情，习近平总书记又作出重要批示：当前疫情发展很快，散发面广，染疫人数大增，务必责成各有关部门和地方从严开展防控工作。

3月17日的中共中央政治局常委会会议上，习近平总书记强调：“要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。”

习近平总书记强调，各地区各部门各方面要深刻认识到当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。

贯彻落实习近平总书记重要指示，全国各地区各部门全力以赴，毫不动摇坚持“动态清零”总方针，从严从细筑牢疫情防控屏障：深圳、吉林等地沉着有力迎战疫情；抽调22个省份3万余名医务人员和重症专家，军队派出5000多人医疗队，全面支持上海疫情防控工作，上海全市上下不断提升疫情防控能力，持续优化防控举措；北京坚持以快制快，

采取果断措施抓好疫情防控……

4月10日至13日，习近平总书记在海南考察时强调“坚持就是胜利”，并要求“要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态”。

今年以来，需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”持续显现，国内疫情反弹、乌克兰危机等超预期因素冲击陡然增加，中国经济稳定恢复受到冲击。

4月29日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议分析研究经济形势和经济社会发展，强调“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求”，提出“要加大宏观政策调节力度，扎实稳住经济”，并就全力扩大国内需求、稳住市场主体、切实保障和改善民生等各方面作出重要部署。

这次会议强调：“高效统筹疫情防控和经济社会发展，坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门扎实落实、主动作为，宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会等七大政策加快落地，增量政策工具谋划推出，六方面33项政策聚焦扎实稳住经济持续发力。

稳住市场主体，就能为稳住基本盘提供有力支撑。

习近平总书记高度关注市场主体发展，指出“保市场主体就是保社会生产力”“要千方百计把市场主体保护好，为经济发展积蓄基本力量”。

习近平总书记4月29日主持召开的中共中央政治局会议要求，要稳住市场主体，对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。

6月8日下午，四川宜宾。习近平总书记走进极米光电有限公司展厅和生产车间，了解企业自主创新、产品研发销售、带动就业和当地支持民营经济发展、出台纾困帮扶政策等情况。

落实习近平总书记的重要指示，各地区各部门精准锚定保市场主体持续发力。

落实新的组合式税费支持政策，截至7月20日，全国合计新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元；金融系统加大支持力度，上半年新增人民币贷款13.68万亿元，同比多增9192亿元；在全国集中开展涉企违规收费专项整治行动；深圳、上海、北京等多地推出助企纾困政策，为市场主体送来“及时雨”……我国市场主体在较大基数基础上实现正增长，截至目前，已超1.6亿户。

保产业链供应链，是保居民就业、保基本民生、保市场主体的基础。

(下转2版)

《中国共产党重要文献汇编》首批十二卷出版发行

新华社北京8月8日电 由中共中央党史和文献研究院、中央档案馆合作编辑的《中国共产党重要文献汇编》首批文献集，近日由人民出版社出版发行。

《中国共产党重要文献汇编》是一套学习研究党的历史的权威文献资料集。这次出版的首批文献集主要包括1921年至1927年期间党的主要文献，共12卷，430余万字，建党以前形成的部分重要文献以“附编”收入第1卷中。首批出版的这些重要文献，全面系统反映了马克思主义传入中国后对中国社会产生的巨大影响；反映了先进的中国人选择科学理论、确立马克思主义信仰的思想脉络；反映了早期共产党人在马克思列宁主义指导下，对中国革命基本问题的创造性探索，以及为实现民族复兴所进行的英勇斗争。这些重要文献，清晰地记录了中国共产党筹建和创立的艰辛历程，记录了马克思主义中国化历程中与各种错误思潮进行的尖锐交锋，记录了中国共产党人确立初心、担当使命的光辉历程，记录了中国共产党不



全民健身日 火热健身潮

8月8日是“全民健身日”，京城百姓的运动热情空前高涨，处处都可以感受到火热的健身氛围。

因为在北京钟鼓楼广场，健身的人们舞出对生活的热爱。

本报记者 贾宁 摄

抢抓行业“风口” 发展特色优势产业

——贵州省政协聚焦经济高质量发展

本报记者 黄静

今年以来，面对异常复杂困难局面特别是超预期突发因素冲击，贵州省深入贯彻落实习近平总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示要求，有力应对多重困难挑战，疫情防控和经济社会发展统筹得好、“四新”“四化”重点任务推进得好、重大政策机遇把握得好、基本民生保障得好、安全稳定维护得好。日前，在贵州省政协常委会会议上，省委常委、常务副省长吴强应邀到会通报上半年经济工作情况和下半年经济工作安排，用“企稳回升、质效提升”8个字形容贵州全省经济呈现的态势。

今年年初，国发2号文件《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》的出台，赋予贵州重大机遇，全省上下备受鼓舞。“我们坚持把产业摆在更加突出的位置。”吴强说。

贵州抢抓行业“风口”，加快特色优势产业发展，看看上半年的成绩：新能源电池及材料产业总产值增长106.2%，持续呈现倍增态势；酒产业增加值增长48.5%，有力支撑工业较快增长；煤炭产业增长8.2%；软件和信息技术服务业收入增长108.4%，增速连续11个月居全国第一。

上半年以来，贵州全省各级政协组织和广大政协委员聚焦重点工作深入调查研究、有效协商议政，努力为推动全省高质量发展广泛凝聚共识。特别是在集中力量大抓产业发展方面拿出了真知灼见。

“我们走访了2000多家委员企业，协调解决问题400余个……”贵州省政协经济委员会主任冯仕文介绍，今年6月，省政协经济委组织三级政协经济委开展“走访委员企业、服务市场主体”活动。“从走访的情况看，90%以上的委员企业处于良好生产状态，企业信心和预期明显增强。”

为进一步稳住市场主体，冯仕文建议，建立各级政府助企纾困政策工作专班，开展政策落实专项行动。建立省级统筹解决重点园区、重点项目、重点企业有关土地、能耗指标、环境容量等要素调配使用机制。全面提升政府服务能力，完善引商稳商长效机制，建立本省企业扩生产、扩投资激励机制。

国内新能源电池产业迎来快速提升的“风口”，贵州以明显的资源优势站在了“风口”。九三学社贵州省委会主委杨同光说：“贵州已在以锰、镍替代钴的浪潮中站稳脚跟，目前又在抢抓磷系正极材料增加安全性、降低成本、扩展应用的战略机遇。”(下转4版)

龙都新韵生

——河南省濮阳市政协助推文旅文融合发展纪实

魏文正 本报记者 王有强 靳燕

九曲黄河，浪淘风簸。盛夏时节，位于河南濮阳台前县的孙口渡口，开展研学青少年络绎不绝。1947年，刘伯承、邓小平率领军冀鲁豫野战军在此突破黄河天险，千里跃进大别山。孙口渡，由此得名“将军渡”。

“如今，黄河文化与红色故事相辉映，将军渡黄河游览区闻名遐迩，成为濮阳市推动文旅文融合发展的生动写照。”7月18日至20日，河南省政协协商研讨会在濮阳召开，作为东道主，市政协主席徐慧前向大家深情讲述着这座城市的悠长韵味。

而这也是濮阳市政协常抓不懈的重要课题。围绕“黄河流域生态保护和高质量发展”“推进文化旅游产业发展”“加快文旅文创重点项目”“博物馆建设推进情况”等课题，市政协组织调研组多次沿着黄河大堤，深入金堤河国家湿地公园、将军渡黄河游览区、八里庙治黄碑刻等地开展调研协商，推动文旅产业转型升级、出新添彩。

▶▶▶ 建好城市“会客厅”

城市为躯，文化为魂。作为城市的“灵魂客厅”，博物馆于方寸间一览千年。“濮阳市博物馆建设与厚重的文化、悠久的历史不相匹配，亟待提升。”2021年，市政协将博物馆建设作为重点调研和常委会会议协商课题，组织政协委员、专家学者深入调研、反复论证，形成《关于加快博物馆建设，推动文化旅游产业发展的调研报告》。

报告从加强顶层设计、突出品质提升、加强重点建设等方面提出针对性的意见建议，得到市委主要领导批示。“这份调研报告促成了《濮阳市文旅文融合三年行动计划》的出台，班家小镇就是《行动计划》中确定的重点文旅项目之一。”市政协副主席邵希斌说。

“博物馆现有6000余件老物件，陈设着黄河流域不同时期的各种生活、农用、纺织等工具，这都是自己一点点搜集的。”在黄河民俗博物馆，馆长范发文自豪地向调研组展示馆藏物品，并道出了博物馆面临的维护成本高、现实问题。这引起了市政协的关注。随后，市政协主要领导带队，走遍了中原民间纺织文化博物馆、广顺兴瓷板画博物馆等民间博物馆，细致了解运行情况。

“民间博物馆特色鲜明、藏品丰富，但也存在起步晚、规模小、运行不规范、社会效益不够显著等问题。”6月2日，濮阳市政协专门形成《关于促进非国有博物馆发展的建议》，以社情民意的方式报送市委、市政府，建议制定出台支持非国有博物馆建设的意见和办法，促进民间博物馆发展。

(下转4版)

端牢“中国饭碗”之“总书记回信了！”

“每读一遍心里都是热乎乎的”

▶▶▶ 详见3版

进一步推动公益慈善服务“进乡村”

▶▶▶ 详见9版

五部门联合开展减轻青年科研人员负担专项行动

据新华社电(记者 胡喆 宋晨)为解决广大青年科研人员反映集中的紧迫诉求，充分激发青年科研人员创新活力，科技部、财政部、教育部、中科院、自然科学基金委五部门近日联合印发《关于开展减轻青年科研人员负担专项行动的通知》。

当前，科技自立自强使命要求更好发挥青年科技生力军作用。为贯彻落实中央人才工作会议精神和科技体制改革三年攻坚方案任务部署，按照科技政策扎实落地要求，解决青年科研人员面临的崭露头角机会少、成长通道窄、评价考核频繁、事务性负担重等突出问题，保障青年科研人员将主要精力用于科研工作，充分激发青年创新潜能与活力，开展减轻青年科研人员负担专项行动(减负行动3.0)。

据悉，减负行动3.0将作为推动政策扎实落地的重要抓手，坚持转变职能、优化服务，持续深化拓展科研领域“放管服”工作；坚持聚焦痛点、精准施策，解决广大青年科研人员反映集中的紧迫诉求；坚持上下联动、压实责任，充分发挥各主管部门、各地方和基层科研单位作用，共同推动行动落地、完善制度，充分激发青年科研人员创新活力。减负行动1.0和2.0已推出并取得良好效果的各项举措，转为常态化机制持续推进，不再纳入此次专项行动范围。

新时代市县政协的新样子